ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

9 класс
	
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5
	№6
	№7
	№8
	№9
	№10
	Общая сумма

	баллы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	максим
	5
	10
	3
	8
	8
	9
	18
	9
	9
	21
	100


1. (5 баллов) По какому принципу сформирован ряд?

А) Базилика, храм, мечеть, синагога, дацан.

_____________________________________________________________________________
Б) Семья, государство, армия, церковь
__________________________________________________________________
В) Обсуждение законопроекта в парламенте, законодательная инициатива,  парламентские слушания,  отклонение законопроекта
__________________________________________________________________
Г) традиционная, административно-командная, рыночная

__________________________________________________________________
Д) школьник, муж, президент, чемпион мира по шахматам

__________________________________________________________________
2. (10 баллов) «Да» или «нет»? Ели вы согласны  с утверждением, напишите рядом с ним «Да», если не согласны «нет»

	1.
	Фатализм и оптимизм совместимы.
	

	2.
	Вступление в брак является основанием эмансипации
	

	3.
	«Дежурный по школе остановил в вестибюле опаздывающего на урок школьника и проверил его дневник» — это пример социальных санкций
	

	4.
	Политическое манипулирование может отвечать интересам объекта воздействия
	

	5.
	По Конституции Российской Федерации, обучение в вузе должно быть бесплатным для всех граждан
	

	6.
	Аккультурация – это то же самое, что социализация.     
	

	7.
	Уголовные правонарушения  могут  быть  совершены  только  физическими  лицами
	

	8.
	Федеральные округа являются субъектами Российской Федерации
	

	9.
	Внедрение нового промышленного оборудования, закрытие убыточных  предприятий являются событиями в экономической сфере
	

	10.
	Общественными (социальными) являются отношения между человеком и природой.
	


3.(3 балла) Заполните пропуски в схеме.
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4.(8 баллов) Дайте объяснение влияния описанных ниже событий на рынок яблок

4.1. В средствах массовой информации появилась информация: «Учёные обнаружили, что тот, кто съедает хотя бы одно яблоко в день, меньше болеет простудными заболеваниями». 

Ответ: 

Спрос на яблоки _____________________________________________________________ 
Предложение яблок __________________________________________________________ 
Равновесная цена на рынке яблок ______________________________________________
Равновесный объём продаж яблок ______________________________________________
4.2. Вследствие засухи и прошедших ураганов в регионах выращивания яблок урожай яблок сократился до 1/2 уровня прежних лет 
Ответ: 
Спрос на яблоки ______________________________________________________________
Предложение яблок ___________________________________________________________ 
Равновесная цена на рынке яблок ________________________________________________ 
Равновесный объём продаж яблок ________________________________________________
5. (8 баллов) Логические задачи 
5.1 «Свобода слова». 
Вступил в силу закон, признающий недействительной отмену отказа от ограничения свободы слова. Означает ли это, что свобода слова снова в силе? Обоснуйте свой ответ. 
5.2. «Кондитерская». 
В кондитерской «Место-Рro-Тесто» работают три друга — пекарь, кондитер и менеджер. Их фамилии — Белков, Желтков и Сахаров. Сын Белкова учится в одном классе с племянницей Сахарова. Менеджер женат на дочери Желткова. У кондитера нет детей. Установите, кто из них кто. Обоснуйте свой ответ.

6. (9 баллов) Решите уравнение: А - 3(В+С+D) + X = E+F+G , где 

А – количество депутатов в Государственной Думе Федерального Собрания РФ;

В – количество субъектов РФ в настоящий момент; 

С – минимальный возраст для избрания на должность Президента РФ (лет); 

D – минимальный возраст для замещения должности судьи в РФ (лет); 

E – количество судей в Конституционном Суде РФ; 

F – срок полномочий Президента РФ (лет); 

G – срок полномочий Уполномоченного по правам человека в РФ (лет) 

При решении уравнения укажите, чему равно значение A, B, C, D, E, F, G. 
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	
	
	
	
	
	
	


Найдите, чему равен Х. ______________
Укажите федеральный государственный орган, количество членов в котором соответствует значению X. __________________________________________________
____________________________________________________________________________
7. (18 баллов) Заполните схему «Типология обществ». Впишите порядковые номера компонентов схемы в ячейки 
	Название типа общества
	
	
	

	иллюстрация
	
	
	

	характерный признак типа общества
	
	
	

	Общественная трансформация, которая привела к появлению данного типа общества
	
	
	

	текстовый фрагмент, относящийся к данному типу общества
	
	
	

	типы социальных групп, характерных для данного общества
	
	
	


1. Переход от мануфактурной стадии капитализма к фабричной стадии капиталистического производства.

2. Страты

3. Автоматизация производства

4. Превращение науки в ведущую производительную силу общества

5. «Покорение сил природы, машинное производство, применение химии в промышленности и земледелии, пароходство, железные дороги, электрический телеграф, освоение для земледелия целых частей света, приспособление рек для судоходства, целые, словно вызванные из-под земли, массы населения, - какое из прежних столетий могло подозревать, что такие производительные силы дремлют в недрах общественного труда!»

6. Сакрализация власти

7. Сословия

8. «В результате исполнения областной целевой программы были достигнуты следующие

результаты:

- доля образовательных учреждений, использующих методы дистанционного обучения,

увеличилась с 0,7 до 10 процентов;

- доля медицинских учреждений области, имеющих широкополосный доступ к сети Интернет, увеличилась с 34,9 до 42 процентов;

- использование информационно-коммуникационных технологий в сфере культуры, культурного и гуманитарного просвещения позволило увеличить долю музейных и библиотечных фондов, переведенных в электронную форму;

- организовано внедрение в деятельность органов исполнительной власти области единой

системы электронного документооборота.
9. Интенсивная урбанизация

10. Они знали, что в восьмидесяти верстах от них была «губерния», то есть губернский город, но редкие езжали туда; потом знали, что подальше, там, Саратов или Нижний; слыхали, что есть Москва и Питер, что за Питером живут французы или немцы, а далее уже начинался для них,

как для древних, темный мир, неизвестные страны, населенные чудовищами, людьми о двух головах, великанами; там следовал мрак — и наконец, все оканчивалось той рыбой, которая держит на себе землю.

11. Классы

12. Переход от присваивающего хозяйства к производящему.
	13
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8. (9 баллов) Вставьте вместо пропусков порядковые НОМЕРА соответствующих слов из приведенного списка. Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Обратите внимание: в списке слов больше, чем пропусков в тексте!

«Термин ___ (А) в переводе с греческого означает «народовластие» или «правление» народа. Сегодня под ним подразумевается ____ (Б) государственного устройства, политический ____ (В), при которой ___ (Г) служит источником государственной, политической ____(Д). Ведущими признаками этого режима являются: народовластие, ______(Е) граждан (независимо от пола, языка, социального происхождения и пр.). Важное условие существования этого режима – свобода ____(Ж), выраженная в ее естественных и неотчуждаемых _____(З). Принцип народовластия реализуется на основе равных для всех политических прав в представительной и ___ (9) демократии. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пробелы. 

	1) вид
	4) личность
	7) обязанность
	10) права
	13) форма

	2) власть
	5) народ
	8) плюрализм
	11) равноправие
	14)экономическая

	3) демократия
	6) непосредственная
	9)политическая
	12) режим
	15) этнос


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И

	
	
	
	
	
	
	
	
	


9. (9 баллов) Прочитайте  стихотворение и ответьте на вопросы
Семья – это счастье, любовь и удача, 

Семья – это летом поездки на дачу. 

Семья – это праздник, семейные даты, 

Подарки, покупки, приятные траты. 

Рождение детей, первый шаг, первый лепет, 

Мечты о хорошем, волнение и трепет. 

Семья – это труд, друг о друге забота, 

Семья – это много домашней работы. 

Семья – это важно! 

Семья – это сложно! 

Но счастливо жить одному невозможно! 

Всегда будьте вместе, любовь берегите, 

Обиды и ссоры подальше гоните, 

Хочу, чтоб про нас говорили друзья: 

Какая хорошая Ваша семья!

(М. Лангер)

9.1. Дайте определение понятия «семья».    

9.2. Укажите функции семьи, отмеченные в стихотворении. Назовите функцию и приведите соответствующую фразу из стихотворения.

10. (21 баллов) Напишите сочинение-эссе на одну из предложенных ниже тем по вашему выбору. Ваша работа будет оцениваться жюри по следующим критериям:

1. Умение выделить проблему, поставленную автором, обоснование её значимости для общественных наук и социальной практики.

2. Умение сформулировать и обосновать собственную точку зрения при раскрытии темы. (Необходимо сформулировать Вашу точку зрения на обществоведческую проблему, а не выразить отношение к авторскому высказыванию – согласие или несогласие с авторским высказыванием.)

3. Уровень аргументации:

а) внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость суждений;

б) опора на научные теории, владение понятиями курса;

в) опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт;

г) примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и др.).

4. Умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы.
Темы эссе:
1. Революция - варварская форма прогресса. Ж.Жорес
2. Безграмотными в ХХI веке будут не те, кто не умеет писать и читать, а те, кто не умеет учиться, разучиваться и переучиваться. Э. Тоффлер
3. У Бога нет религии.  Махатма Ганди
4. Главная задача любой компании - инвестировать в то, что позволяет дифференцировать её бизнес и сделать рынку уникальное предложение. Р. Мотт
5. Реклама – ценный экономический фактор, потому что это самый дешёвый способ  продажи товаров, особенно когда последние бесполезны. С. Левис
6. Избирательный бюллетень сильнее пули А. Линкольн

7. Есть минимальный уровень образования и осведомлённости, вне которого голосование становится своею собственной карикатурою. И. Ильин
8. Государственные деятели отличаются от политиков тем, что первые думают о будущем страны, а вторые – о предстоящих выборах. У. Черчилль.

9. Закон  -  величественная  статуя, перед которой снимают шляпу, но проходят мимо. И. Тэн
10. Первое наказание для виновного заключается в том, что он не может оправдаться перед собственным судом. Ю. Юний
11. Есть много способов сделать карьеру, но самый верный из них - родиться в нужной семье. Д. Трамп
12. Роль – не личность, а… изображение, за которым она скрывается (А. Леонтьев).
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